



“校车安全”首次写入政府工作报告

——基层代表委员“支招”校车安全三大难题

据 新华社北京3月6日电

“加强校车安全管理，确保孩子们的人身安全”——“校车安全”首次写入政府工作报告，引发基层代表委员热议。

“夺命校车”去年频现，刺痛了社会神经。有关方面迅速部署“整顿”，校车安全“新规”制订快速推进。但部分来自基层代表委员调研发现，一些地方校车服务一“停”了之，供需出现新矛盾，部分家长无奈选择“黑校车”。

为什么一些地方“整顿”变“停开”？如何解决“黑校车”难题？怎样探索校车安全监管的长效机制？围绕三大难题，基层代表委员建言献策。

“整顿”不是“停开” 防止责任转嫁

全国政协委员、海南省社会主文学院院长史贻云注意到，今年春节开学后，海口市一些学校的校车停开，这使孩子们上下学的方便和安全成为新问题。无奈之下，一些家长只能凑钱租车接送孩子。

史贻云委员表示，整顿校车安全是好事，但不能一“停”了之。如果没有配套跟进措施，反而使校车安

全问题“由明变暗”，学校规避了责任，却把风险转嫁给家长和孩子。

校车“旧的去了”，为何“新的没来”？代表委员调研发现，成本过高、无力承担是校车“停开”的主因。

“财力有限是目前学校面临的最大问题。”全国人大代表、海南大学校长李建保说，以海口市寰岛实验小学为例，如果要满足全校学生的乘车需求，需要购置30多辆车才行，仅购车就需要近2000万元，加上聘请司机的费用、油费消耗等运营成本，学校实在无力承担。

全国人大代表、山东东营市蜜蜂研究所所长宋心仿认为，校车安全标准的制订要考虑国情，考虑地区差异，投入和运营成本过高，学校和家长都会吃不消，可能难以持续。

全国人大代表、天津大学教务处处长张凤宝说，解决校车安全问题，关键在于安全和方便“两手抓、两手硬”。

“黑校车”重新抬头 亟待投放“合格校车”

一些学校整顿停开校车，给“黑校车”提供了生存空间。”全国政协委员、天津市河北区政协顾问冯幸耘说，目前家长合伙包车现象普

遍。为了揽客挣钱，“黑校车”普遍存在私自拆改、超员上路问题。

如何让孩子上学既安全又方便？“政府部门应负起更多责任”被基层代表委员频频提及。

“各级财政应拿出更多钱采购合格校车。”李建保等代表说，“只要真心想解决，现有财力完全能够做到。”

一些基层代表委员还建议，在增加校车配备的同时，还可通过延长城乡公交线路、增加公交车密度、以优质公交车定点接送、区域内学校共享校车资源等方式，解决学生上学不便问题，从而减少投入，降低成本。

深层求解校车安全问题，还应从教育资源的均衡配置入手。宋心仿代表说，前些年许多地方实施撤点并校，总体上优化了教育资源，但一些农村地区盲目并校，给路远的学生上学带来不便。他建议按照“大稳定、小调整”的原则，对现有学校布局进行再调整。

“提标”固然重要 安全重在监管

是不是校车“标准”高，安全就高枕无忧？答案并非如此。

一些基层代表委员说，仔细观察去年的多起重大校车事故会发



安徽省天长市购买了90辆“大鼻子”校车供农村中小学学生使用。(新华社发)

现，违法严重超载、非法改装车辆、不按交通规则行驶以及校车安全管理责任落实不到位、监管存在漏洞，才是酿成悲剧的真正“祸首”。

张凤宝等代表说，安全绝不仅只是车好就行，“硬件”保障只是提高校车“安全系数”的一部分，校车监管、执法等高标准的运营管理，才是确保安全的关键。

全国人大代表姜健举例说，校车行驶时速应在同类车限速基础上

再降低10公里左右，对校车超速，处理应更加严厉。

“应该提高校车驾驶员的门槛。”全国人大代表、滨州实验学校副校长董凤华说。

向社会公布并征求意见的《校车安全条例(草案)》，赋予了校车多项优先通行权，但在交通拥堵日益加剧、驾驶人规则意识有待提高的现实中，条例出台后，这一点能否真正落实仍不乐观。

yenova DECORATION 业之峰装饰
中国环保家装领跑者

活动时间：3月10日下午2时至6时
活动地点：航空城酒店16楼（市西工体育场九都路大门北斜对面300米）
抢票热线：0379-63625777 13903791763

业之峰集团 蓝钻工程 国际环保材料工艺全国巡回展（洛阳站）

★ 独家双保险承诺

环保不达标全额退款 质量不达标全额退款

★ 蓝钻工程全面质量管理系统

- 环保三重防护体系
- 工艺质量保障系统
- 材料质量保障系统
- 环境质量保障系统
- 管理质量保障系统
- 阳光8小时快速反应服务机制

★ 一站式整体家装服务

占地四千多平方米的峰汇万家整体家装馆，被消费者誉为“洛阳家装业第一大店”

★ 热点楼盘精品设计方案权威发布

世纪华阳、泉舜、奥体花城、东方今典境界、顺驰城、世府名邸、名优雅筑、和顺园、新天地红太阳、壹号城邦、恒顺贵府、建业高尔夫、银润中央广场、置隆花园、中泰世纪花城、怡和花园、升龙广场等

业之峰品牌主材联盟

艺龙木门 西蒙开关 诺华橱柜 法恩莎卫浴 威登堡陶瓷 爱尔菲吊顶 ABB开关面板 格兰布朗壁纸 圣保罗地板
志邦橱柜 柔然壁纸 昌盛木门 同兴竹地板 德莱宝吊顶 格莱美壁纸 左尚明舍衣柜 欧维士净水器 曙光智能家居
万森地暖 华宸木门 扬子地板 新中源陶瓷 维可陶卫浴 新飞散热器 日立中央空调 安吉尔净水器 欧神诺陶瓷

